Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2018/2019

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu dwoch
czesci wynosi 60 punktow. Za prawidlowe rozwigzanie zadan innym sposobem niz ponizej
uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktéw. Biad rachunkowy popetlniony podczas
rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt
w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostate obliczenia sg prawidlowe.

Zadanie 1. (0—5p.)

e 2x 1 p.—napisanie kazdego z réwnan uktadu rownan
3:32-n;+32-n,=0,3913-147,2
2:56-n;+56-n,=(1-0,3913)-147,2

gdzie n1 — liczba moli Fe2S3, n2 — liczba moli FeS

e 2x 1 p.—wyznaczenie kazdej z niewiadomych

n; = 0,2 mola
n2 = 1,2 mola

¢ 1 p.—podanie stosunku molowego
nq _ O, 2

n, 1, 2

O\ =

Zadanie 2. (0 -6 p.)
e | p. —napisanie rOwnania reakcji w formie czasteczkowej
2AgNQOs3 + Mg — Mg(NO3): + 2Agl

e | p. —napisanie rOwnania pozwalajacego wyznaczy¢ mas¢ ubytku magnezu lub mase¢
osadzonego srebra

10-x+22% v =11,92
24
lub
24 _
lﬂ—my+y— 11,92

e 1 p.—rozwigzanie rownania
x=10,24 g (y=2,16 g)

e | p.—obliczenie liczby moli magnezu, jaka przereagowala (ewentualnie liczby moli
osadzonego srebra)

24 g —1 mol
0,24 g — ng

n; = 0,01 mola



e 1 p.—obliczenie liczby moli AgNOs, jaka przereagowata
2 mole — 1 mol
nz — 0,01 mola
n2 = 0,02 mola

e | p.—obliczenie liczby moli AgNO3, jaka pozostala w roztworze
mol

n3 = 0,05 dm?*- 2— - 0,02 mola = 0,08 mola
dm
Zadanie 3. (0—7 p.)

e | p.—obliczenie liczby moli NaOH w roztworze A
2 mol - 1 dm?
n; — 0,12 dm?
n; = 0,24 mola
e 1 p.— obliczenie masy roztworu B

1,L1g—1cm?
m; — 400 cm?
mi=440 g

e | p.—obliczenie masy NaOH w roztworze B
440 g —100%
m; — 10%
my=44g
e | p.—obliczenie liczby moli NaOH w roztworze B
40 g — 1 mol
44 g —n2
nz = 1,1 mola
e 1 p.— zapisanie rOwnania pozwalajagcego wyznaczy¢ szukang objetos¢
0,24+1,1+1,5x

012+04+x 22
e 1 p.—rozwigzanie rownania pozwalajacego wyznaczy¢ szukang objetos¢ (wynik
liczbowy)
x=0,28
e 1 p.—podanie poprawnego wyniku z odpowiednig jednostka
0,28 dm?

Zadanie 4. (0—10 p.)

e 4x 1 p.—napisanie kazdego z rownan reakcji w formie czasteczkowe;j
H20 + CaO — Ca(OH):
CaCO3; — CaO + CO,
C:Hs0H + 3 02 — 2CO2 + 3H:0
CO; +2 KOH — K;CO3 + H,0
e 1 p.—wyznaczenie masy etanolu w roztworze

8

m = 0,94 - 0,8—
cm

+100cm3 =75,2¢



e 1 p.—obliczenie liczby moli etanolu

46 g — 1 mol
75,2 ¢ —my
n; ~ 1,6 mola
e 1 p.—obliczenie liczby moli powstatego tlenku wegla(IV)
1 mol — 2 mole
1,6 mola — n;
nz = 3,2 mola
e | p.—obliczenie liczby moli KOH w roztworze
6 moli — 1 dm?
n3 — 0,8 dm?
n3 = 4,8 mole
e 1 p. — napisanie proporcji pozwalajacej wywnioskowaé, ktéry z substratow zostat
wzigty w nadmiarze, np. obliczenie liczby moli KOH potrzebnych do reakcji
z 3,2 molami CO2
1 mol — 2 mole
3,2 mola - n4
n4 = 6,4 mola
e 1 p.—napisanie wniosku
W nadmiarze zostal wziety tlenek wegla(IV).

UWAGA:
Napisanie wniosku bez poprawnego uzasadnienia nie skutkuje przyznaniem punktu.



Zadanie 5. (0-4 p.)

e 4x 1 p.—zakazde poprawnie uzupetnione réwnanie

c)
1 146 146 1
p + Nd — Pm| + n
1 ;
d)
e 41
T
1



Zadanie 6. (0-10 p.)

e 10x 1 p.—zakazde poprawnie uzupetnione miejsce w tabeli

wzor polstrukturalny (grupowy) zwigzku

nazwa wigzku

grupa wigzkow

== m— - a deken alken
H,C=——=CH—(CH)—CHa qlen y
kwas mastowy kwasy
H 3C — CHZ—C H2_ COOH karboksylowe
liceryna
H ZC CH (i-:Hz %glicei‘lol, alkohole
ropano-1,2,3- | (polihydroksylowe)
OH OH OH p PtriOD polihy y
H 3C —NH - metyloamina aminy
H 2N so— C H g— COOH glicyna aminokwasy
—_— — tripalmitynian
H 2? OC ( O )— (C H2 )1 4 CH 3 I;licer(})llu tluszcze
H?_OC(O)_(CH2)14_CH (estry)
H,C——OC(O)—(CH,)14—CH;




Zadanie 7. (0-5 p.)

e 5x 1 p.—zakazdg poprawng ocen¢ prawdziwosci zdania

1 Sacha.roza pod wpiywern ptynu Lugola (roztwor jodu w jodku potasu) p | X
przybiera barw¢ ciemnogranatows.

2. | Kwas oleinowy w temperaturze pokojowej jest jasnozotta cieczg. X F

3. | Proba Tollensa pozwala odrézni¢ etanol od metanolu. P | X

4. | W krysztale octanu sodu wystepuja wigzania kowalencyjne i jonowe. x F

5. | Roztwor azotanu(V) rteci(Il) spowoduje denaturacje biatka. X | F

Zadanie 8. (0-3 p.)

e | p.—zapoprawny wybor odczynnika
stezony HNO;

e 1 p.—zapoprawne obserwacje
[
Twardg (w miejscach naniesienia odczynnika) przyjal barwe zolta.

e 1 p.—zapodanie nazwy reakcji
reakcja ksantoproteinowa

UWAGA:
Jezeli uczen nie wskazal odczynnika poprawnie, nie otrzymuje punktow za zadanie.

Zadanie 9. (0 -2 p.)

e 1 p. —napisanie wzoru potstrukturalnego estru

e 1 p. —napisanie rGwnania reakcji
0 D
H3C—CH2—C/i + NaOH — HyC—CH;~OH + H,C—CH,-C_
O0—CH,-CH, ONa



Zadanie 10. (0 - 8 p.)

a)

e 5x 1 p.—zakazda poprawnie podang barwe

Probéwka 1 Probowka 2 Probéwka 3 Probéwka 4 Probéwka 5
czerwona 701ty 761ty niebieski 761ty
(zielony)

b)

e | p.—zapoprawne wymienienie wszystkich probéwek

1,3,5

c)

e 2 p.—zakazde poprawnie napisane rownanie reakcji

drozdze
CSH1206 — 2C2H50H + 2C02
bakterie

UWAGA:

Uczen nie musi zaznaczaé nad strzalkg obecnosci drozdzy i bakterii.



